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ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ
ТРУД
1. АКТУАЛНОСТ НА ДИСЕРТАЦИОННАТА ТЕМА

Предложеният дисертационен труд е посветен на
влиянието на взаимодействието родител-дете върху ранното
детско развитие /10 мес. - 36 мес./.

Значимостта и актуалността на темата са обусловени от
съвременните тенденции и по-конкретно в последните
десетилетия родителските стандарти и очаквания са
изключително завишени, докато подкрепата е намаляла.
Бомбардирани сме с нереалистични образи за това как трябва да
изглеждат и как се чувстват майчинството и женствеността.
Нашите инстинкти са сведени до минимум. Живеем в култура,
която ни учи да търсим отговори от експерти в интернет
пространството, което означава, че интуицията ни получава
много малко от валидирането и ангажираността, от които се
нуждае, за да бъде укрепена. Въпреки че информационната
епоха очевидно е довела до невероятен напредък, тя също така
ни затрупва с повече информация, отколкото можем да
осмислим или да използваме добре. Ние знаем повече и
чувстваме необходимостта да направим повече с това знание.
Съвременното родителството е много по-стресиращо днес,
отколкото в предишните десетилетия (Larossa, 1996).

Изборът на тема на настоящата дисертация се породи в
резултат на няколко годишната практика на докторанта като
водещ на ателиета за бебета и родители от 1 до 3 годишна
възраст. В ателиета се работеше за подобряване на начина, по
който децата си взаимодействат, повишаване на техните
социални умения, работа в екип и връзката между майка и дете.
В процеса на работа, вниманието на докторанта се насочва
върху това, че макар съвременните майки да разполагат с по-
добри ресурси и да са по-информирани от всяко поколение
майки досега в исторически план, те се чувстват неадекватни,
“прегорели”, победени и нереализирани през голяма част от
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времето. Именно тези наблюдения провокират към
продължаване на проучванията в посока на по-задълбочено
изследване на влиянието на взаимодействието родител-дете
върху ранното детско развитие.

Актуалността на разглежданата тема е и в емпиричната
липса на инструмент за изследване на качеството на връзката
родител-дете в България. Взаимодействията майка-дете са
вкоренени в ежедневните дейности и като такива е немислимо
да не бъдат фокус на изследване, предвид изобилието от
възможности, които могат да се предоставят на родителите за
обогатяване развитието на тяхното дете. Изследванията показват,
че качеството на ранната връзка майка-дете има важни
последици за развитието на детето (Bakeman, & Brown, 1980;
Farran & Ramey, 1980; Brazelton, 1988; Bornstein & Tamis-
LeMonda, 1989; Beckwith & Rodning, 1996).

Всичко това, съчетано с факта, че в световен мащаб все
по-голямо внимание се обръща на пълноценното развитие на
детето още от най-ранна възраст и на превенцията на детските
психопатологии, насочва избора на автора към детайлно
изследване на връзката майка-дете в периода 10-36 месеца като
ключов фактор за пълноценното развитие на индивида.

В дисертационното изследване се проучва
взаимодействието между майката и детето във възрастта 10 – 36
месеца и неговото влияние върху ранното детско развитие. За
целите на проучването авторът адаптира и валидира
психологически инструмент за изследване на качеството на
взаимодействие между майките и техните деца, който има
практическа стойност в бъдещите изследвания посветени на
темата.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА НА НАУЧНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ
Методологически, изследването има приложно-теоретичен

характер.
Основната цел на изследването е да се изследва

взаимодействието между майката и детето във възрастта 10 – 36
месеца и неговото влияние върху ранното детско развитие.
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Обект на изследването са факторите, които влияят върху
психичното изграждане на детето през ранното детство (10-36
месеца).

Развитието на детето включва развитието на физически,
когнитивни, психологически и социално-емоционални умения,
които водят до повишена компетентност, автономност и
независимост. Преживяванията на децата през ранните години,
определят пътя на по нататъшния им живот. Негативните
преживявания в ранното детство увеличават риска от лоши
социални, когнитивни и здравни резултати, включително
икономическа зависимост, насилие, престъпност и др. в зряла
възраст. Следователно идентифицирането и споделянето на
факторите, влияещи върху ранното детско развитие е от
изключително значение. Подобни изследвания ще помогнат за
повишаване на осведомеността и промяна на поведението и
нагласите сред обществото (Essex et al., 2006).

Предмет на изследването е качеството на
взаимодействието майка-дете и връзката му с ранното детско
развитие, като се има предвид родителя, който изпълнява
майчина функция и който създава диада, необходима за
емоционалното и когнитивно развитие на децата между 0 и 3
години.

Връзката майка-дете е една от най-важните и значими
връзки в живота на индивида. Ранните положителни
взаимодействия между майки и деца са важни за развитието
както на нормално развиващите се деца, така и при тези с
увреждания и забавяне в развитието. Качеството на обучението,
когнитивната стимулация, физическата грижа, синхронът майка-
дете, чувствителността и положителната отзивчивост са
измерения на родителството и са взаимосвързани с
когнитивното развитие на детето. Като позитивни родителски
практики се означават тези родителски поведения, които
подпомагат развитието на детето. Емоционалната топлина и
привързаност на родителите, от една страна, са свързани със
социалното емоционално развитие на детето и сигурната
привързаност (Zhou et al., 2002). Отзивчивото поведение на
родителите е свързано с емоционалното, социалното,
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когнитивното и езиковото развитие (Bornstein & Tamis-LeMonda,
1989). Родителското поведение, коeто насърчава автономност,
адаптирана към възможностите на детето, поставя граници и
изисква зрялост спрямо възрастта му, се свързва със социалното
и когнитивното развитие и готовността за училище (Vilaseca et
al., 2019). И накрая, когнитивното и лингвистично стимулиране
(напр. обяснение причините за нещата на детето, задаване на
въпроси на детето, насърчаване на участието на детето в
съвместни дейности, както и разговор помежду им) също е
свързано с когнитивното, езиково и социално емоционално
развитие на децата, както и с възникващите умения за ранна
грамотност (Cates et al., 2023).

Моделът, предложен в дисертационния труд е разработен
на база на проведения теоретичен анализ, като включва анализът
на влиянието на личността на майката върху взаимодействието
майка – дете, което от своя страна влияе на ранното детско
психично развитие. Допълнително се изследва дали възрастта на
децата променя силата или посоката на връзката между
взаимодействието майка – дете и ранното детско развитие.

Целта на изследването може да бъде концептуализирана в
следните задачи:

1. Да се направи теоретичен преглед и анализ върху
теориите за ранно детско развитие през различните перспективи,
теориите за привързаността и психопатологията на ранното
детско развитие;

2. Да се разработи концептуален модел на изследване,
който е подчинен на целта на изследването

3. Да се операционализират основните
конструкти/понятия от модела.

4. Да се определи адекватен изследователски
инструментариум за изследване на основните конструкти

5. Да се валидизира за българските условия инструмента
PICCOLO (Parenting Interactions with children: checklist of
observations linked to outcomes) /Взаимодействия между
родители и деца: Контролен списък с наблюдения, свързани с
резултатите. Все още липсва стандартизиран инструмент за
българските условия. За реализиране на формулираната цел е
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необходимо адаптирането за българските условия на такъв
инструмент;

6. Да се изследва влиянието на взаимодействието майка-
дете върху ранното детско развитие; връзката между
взаимодействието родител-дете, типа на раждането, пола и
възрастта на децата; и влиянието на личностовите
характеристики на майкитe върху развитието на детето ;

7. Да се формулират “Профили на взаимодействие”, които
съответстват на определени препоръки при консултирането на
родители.

3. СТРУКТУРА И ОБЕМ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД
Дисертационният труд се състои от увод, три глави,

дискусия, изводи, заключение, литературни източници, научни
публикации и приноси, като е в обем от 202 печатни страници,
съдържащи 42 фигури, 57 таблици, списък на публикации,
библиографският списък на литературата съдържа 261 заглавия,
от които 29 на кирилица, 226 на латиница и 6 интернет
източника. Обемът на приложенията е 43 страници. Общо 245
стр.

Уводната част на дисертационния труд акцентира върху
значимостта на избраната тема, мотивите и целта на нейното
разглеждане. Аргументира се необходимостта от провеждане на
анализ на влиянието на взаимодействието майка - дете върху
ранното детско развитие /10 мес. - 36 мес./, както и се
аргументира необходимостта от адаптация на инструмент за
изследване на качеството на взаимодействието между майки и
техните деца за българските условия.

Глава първа включва подробен преглед, както и
теоретичен анализ на съществуващите научни изследвания по
темата. Разгледани са съвременните концепции и теории за
ранно детско развитие, за взаимодействието между майка и дете.
Главата завършва с анализ на методиките за изследване на
ранното детско развитие, както и за изследване на връзката
родител-дете.

Глава втора на дисертационния труд включва целта,
задачите, направените допускания, методи, структурата и



10

дизайна на модела на изследването. Заключително са
представени организацията на изследването и извадката,
включена в проучването.

Глава трета съдържа анализ на резултатите от
проведеното научно изследване, на базата на което са направени
изводи.

Дисертационният труд завършва с изводи, заключение и
научни приноси.

Други материали, които допълват основния текст,
подпомагат разбирането му и биха могли да представляват
научен интерес, са оформени в раздел Приложения.

КРАТКО СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

ГЛАВА ПЪРВА

Първа глава включва дефинирането на понятието ранно
детско развитие, като е представено определението според
Световната здравна организация (СЗО), Национална мрежа за
децата и пр. Представени са водещи теории за ранното детско
психично развитие, а именно на: Жан Пиаже, Зигмунд Фройд,
Ерик Ериксън, Алберт Бандура и Лев Виготски.

Главата включва исторически преглед на изследването на
понятието „взаимодействие“ между майката и детето. Поставен
е акцент върху някои маркери за психопатология в ранното
детско развитие. Финално в главата е включен обзор на
психологични инструменти за изследване на ранното детско
развитие, както и за изследване на качеството връзката родител-
дете.

1. Ранно детско развитие – дефиниция, същност
Макар и широко обсъждано ранното детско развитие не е

конкретно дефинирано. Дори и там където има определения, те
са по-скоро описателни. Навсякъде обаче е пълно с многобройна
информация, подкрепена със сведения и данни, за това колко е
важно да се инвестира в програми за ранно детско развитие
(Йосифов и колектив, 2018).
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Според Световната здравна организация (СЗО): „Периодът
на ранното детство е най-важната житейска фаза в развитието на
човека. Здравословното ранно детско развитие (РДР), което
включва физическата, социално-емоционалната и лингвистично-
когнитивната сфери, всяка от които еднакво важна, силно влияе
върху благополучието, физическите параметри, душевното
здраве, сърдечно-съдовите състояния, грамотността и
математическите умения, склонността към престъпления и
икономическата активност през целия живот. Това, което се
случва на детето в ранните му години е от изключителна
важност за траекторията на детското и човешкото
развитие.“ (www.who.int)

Детското развитие е сложен процес, повлиян от
взаимодействието между гени, околна среда и ранни
преживявания. Пренаталният период и първите 2-3 години от
живота са критични, тъй като тогава мозъкът се развива най-
бързо, формирайки милиони невронни връзки всяка секунда.
Неблагоприятните фактори могат сериозно да компрометират
физическия, социално-емоционалния и когнитивния растеж.

Развитието не е равномерно и преминава през различни
периоди, всеки със своите особености. Колкото по-малко е
детето, толкова по-интензивно и бързо е психическото развитие,
като периодите са по-кратки. Влиянието на околната и
социалната среда е определящо, като с напредването на
възрастта то става все по-значимо.

Craig (1996) предполага взаимодействието на
биологичното и психичното начало, установявайки
приблизителни “възрастови норми” за формиране на
компетентности в три основни области: физическо развитие,
когнитивно развитие и психосоциално развитие.

Едва в средата на 19 век под влиянието на
еволюционната теория на развитието, на детето започва да се
гледа не само като резултат от процес на количествено
нарастване, но и като процес на дълбоки качествени изменения.
Под въздействието на тези теории се поставя началото на идеите
за детето като различно от възрастния същество и за
порастването като процес на количествени, но и качествени
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изменения. По тази причина се установяват и определени
периоди на детско развитие.
В съвременната периодизация са очертани няколко основни
периода. Те са разграничени въз основа на особеностите в
развитието на централната нервна система и преобладаващата
дейност, чрез която детето се свързва най-бързо и лесно с
околната среда - вътреутробно развитие (пренатален период),
период на новороденото (първите 3-5 седмици след разждането),
кърмаческа възраст (от втория месец до края на първата
година и ранна детска възраст (1 до 3 години).

Предвид темата на дисертационни труд са разгледани
тези възрастови периоди, които макар и обхващащи само
първите три години от детското развитие са изпълнени с
множество промени, случващи се с бърз темп.

2. Теории за ранното детско развитие
Съществуват няколко теории за детско развитие

предназначени да предскажат различни аспекти на развитието.
Теориите за развитието са уникални сред психологическите
теории по това, че се фокусират върху промяната в кратки и
дълги периоди от време. Тези теории описват децата в различни
етапи на развитие, но по-важното е, че предлагат обяснения за
промяната по отношение на това, което я движи и ограничава.
Някои се фокусират върху вътрешните процеси на децата, а
други върху външните влияния, свързани с промените на
развитие. Теориите за детското развитие изследват когнитивното,
емоционалното, социалното, физическото и поведенческото
развитие на децата с течение на времето, като предоставят рамки
за разбиране на това как децата учат, развиват и предвиждат
бъдещо поведение. Тези перспективи се фокусират върху
различни области на развитие и придават по-голямо или по-
малко значение на природата срещу възпитанието,
универсалността срещу разнообразието и качественото спрямо
количественото.

Основните теории за детското развитие обхващат
различни области като когнитивно развитие, теория на
социалното учене и емоционално развитие. Някои от най-
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забележителните теоретици – като Жан Пиаже, Зигмунд Фройд,
Ерик Ериксън, Алберт Бандура и Лев Виготски – имат различни
гледни точки за това как се развиват децата, въпреки че всички
те все пак допринасят за по-дълбоко разбиране на човешкото
развитие.

Теориите за детското развитие разглеждат развитието на
детето от различни гледни точки – психодинамика, поведение,
социокултурни влияния. В зависимост от фокуса на техните
изследвания те могат да се разделят на следните основни групи:
психодинамични теории, бихейвиористки теории, системни
теории и когнитивни теории. Рядко дадена теория притежава в
чист вид характеристиките на някоя от изброените групи, а по-
скоро всички перспективи оказват влияние в една или друга
степен помежду си.

3. История на изследването на понятието
„взаимодействие“ между майката и детето

След описанието на Ж. Итард на дивото дете от Аверон
(Constant, 2014), взаимодействията родител-дете и социалната
среда са широко признати като заемащи централна роля в
ранните процеси на развитие (Cohen, 2012). Освен че служи като
отговор на основните нужди на бебето (като хранене),
качеството на връзката родител-дете е свързано със социалното,
емоционалното и когнитивното развитие на децата в
продължение на години (Harrist & Waugh, 2002; Saint-Georges et
al., 2013; Lanjekar, Joshi, Lanjekar & Wagh, 2022). Редица
проучвания отбелязват значителни корелации между качеството
на връзката родител-дете и резултатите от развитието на децата,
като социалната компетентност (Black & Logan, 1995; Haskett,
Scott, Willoughby, Ahern, & Nears, 2006) и регулирането на
емоциите (Cole, Hall & Radzioch, 2009; Rothenberg, 2019; Shaffer
& Obradović, 2017). Ранните положителни и подкрепящи
взаимодействия между родителите и техните деца се разглеждат
в дисертационния труд като имащи дълготраен ефект върху
развитието на детето в рамките на различни области.

В тази част от дисертацията акцентът е върху
междуличностните взаимодействия между майката и нейното



14

дете в най-ранните моменти от живота, наречени ранни
взаимодействия. В този контекст може да се каже, че всяка жена
започва пътя към майчинството с набор от интернализирани
представи за привързаност, представи, които отразяват нейното
„състояние на ума по отношение на привързаността“ (Main,
Kaplan, & Cassidy, 1985), а именно как е създала и какъв смисъл
е вложила в своите преживявания с родителите си в детството.
Ставането на родител неизменно събужда както травми, така и
положителни емоции от детството на бъдещата майка. Предвид
историята на нейната привързаност и начина й на организация,
системата на привързаност на бременната ще бъде подложена на
“удари”, които могат да бъдат непосилни или ужасяващи, а при
най-добри обстоятелства да й подействат успокояващо и
организиращо.

4. Маркери за психопатология в ранното детско развитие
Проблемът с психичното здраве в ранното детство се

очертава като важно и видимо клинично начинание през
последните десетилетия. Психичното здраве в ранното детство
се явява като широкообхватно, мултидисциплинарно и
международно усилие за подобряване социалното и
емоционалното благополучие на малките деца и включва
усилията на клиницисти, изследователи и политици. Като се има
предвид, че психичното здраве на най-малките обхваща
фундаментални изследвания и клинична практика от различни
дисциплини, е важно да се вземат предвид основните водещи
принципи, които са в основата на клиничната практика от
психичното им здраве. Те включват релационна рамка за оценка
и интервенция, фокус върху силните страни на децата и
семействата им и ориентация към превенция. Връзките между
бебето/малкото дете и полагащите грижи са основния фокус на
усилията за оценка и интервенция в психичното им здраве, не
само защото бебетата и малките деца са толкова зависими от
контекста на грижите, но и защото компетентността им може да
варира значително в различните взаимоотношения (Пру, 2021).
От гледна точка на психичното здраве на бебето и малкото дете,
клиничният фокус върху родителското поведение или върху
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поведението на детето не е самоцел, а по-скоро усилие за
промяна на взаимоотношенията (Zeanah, 2000 :6).

В контекста на психопатологията в дисертационния труд
са разгледани реактивното разстройство на привързаността,
депресията в ранното детство и разстройствата от аутистичния
спектър.

5. Обзор на методики
Критичните измерения на детското развитие се влияят от

индивидуалната невробиология, взаимоотношенията с
полагащите грижи, както и от физическите и психосоциалните
експозиции в средата. В настоящия раздел е представен
теоретичен обзор на най-популярните методики за изследване на
психологическото развитие на детето в ранното детство, както и
методики за изследване качеството на връзката родител/полагащ
грижи-дете в чужбина и България:

1) Методиките за изследване на ранното детско развитие
(Скалите на Бейли за детско развитие (BSID), Въпросникът за
възрастта и етапите (ASQ), Денвърските тестове за скрининг на
развитието (DDST));

2) Методиките за изследване на връзката родител-дете
(Кодираща система за интеративно поведение (CIB), Двойков
мини код (DMC), Педиатричен преглед за родители и бебета
(PIPE), Глобална скала за оценка на отношенията родител-бебе
(PIR-GAS), Решетките на Бобини, Наръчник за оценка на
диалога възрастен-дете (GEDAN), Домашно наблюдение за
измерване качеството на заобикалящата среда (HOME)).

Наблюдението на ранните взаимодействия е от
съществено значение, доколкото позволява откриването на
нарушения, които могат да бъдат индикатори за трудности или
рискове за хармоничното развитие на бебето (Robert-Tissot &
Rusconi Serpa, 2000; Rochette & Mellier, 2007). Навременната
намеса през ранното детство може да подпомогне физическото,
когнитивното, лингвистичното и социално-емоционалното
развитие на детето, а семейството може да предостави най-
благоприятната среда за пълноценен напредък. Много често
родителите не са сигурни, дали опасенията им са основателни
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или пък нямат ресурси и повечето деца с нарушение в
развитието не се идентифицират достатъчно рано.
Недостигането до определен етап на развитие или достигането
му на по-късна възраст, може да бъде най-ранната индикация, че
детето има изоставяне в развитието.

В главата е поставен акцент и върху ролята на визуалните
материали, като видео филми, за разбиране на привързаността.
Този подход има своите корени в развитието на теорията за
привързаността от няколко десетилетия.



17

ГЛАВА ВТОРА
1. Концептуален модел на изследването на взаимодействието
между майката и детето във възрастта 10 – 36 месеца и
неговото влияние върху ранното детско развитие

Моделът, предложен в дисертационния труд е разработен
на база на проведения теоретичен анализ, като включва анализът
на влиянието на личността на майката върху взаимодействието
майка – дете, което от своя страна влияе на ранното детско
психично развитие. Последващо ранното детско психично
развитие влияе върху личността на майката. Допълнително се
изследва дали възрастовата група на децата да променя силата
или посоката на връзката между взаимодействието майка – дете
и ранното детско развитие.

Фигура 1. Дизайн на изследването
Дизайнът на изследването е смесен. В началната част от

изследването е вътрегрупов – проведен е корелационен анализ.
Като променливи в тези анализи са включени сурови/общи
балове на изследваните лица от психологичния
инструментариум (темпераментови и характерови
характеристики на майките, ниво на психично развитие на
изследваните деца, качество на връзката майка - дете).

На следващия етап са проведени (междугрупов дизайн)
анализи на различията в психичното развитие (зависима
променлива) според пола, типа на раждането и възрастта на
изследваните деца (независими променливи).
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Проведени са и анализи изследващи влиянието на: 1)
взаимодействието майка – дете (независима променлива) върху
ранното детско развитие (зависима променлива), 2) влиянието на
личностовите характеристики (независими променливи) на
майките върху взаимодействието майка – дете (зависима
променлива), 3) влиянието на психичното развитие (независима
променлива) на децата върху личностовите характеристики на
майките (зависими променливи).

Проведен е и модераторен анализ, който показва значим
модераторен ефект на възрастовата група при връзката между
взаимодействието майка - дете върху ранното детско развитие.
Анализът е проведен, доколкото се предполага, че връзката
между взаимодействието майка - дете върху ранното детско
развитие е по-сложна, отколкото изглежда на пръв поглед, като е
възможно възрастовата група на децата да променя силата или
посоката на тази връзка.

2. Хипотези
В съответствие с формулираната цел и задачи дефинираме

една основна и 4 допълнителни хипотези.
Основна хипотеза
Качеството на взаимодействието майка-дете и психичното

развитие на изследваните деца са взаимосвързани.
Предполагаме, че:

Допълнителни хипотези
1). Предполагаме, че личностовите особености на

изследваните майки и психичното развитие на изследваните
деца са взаимосвързани.

2). Предполагаме, че личностовите особености на
изследваните майки и качеството на връзката майка – дете са
взаимосвързани.

3). Предполагаме, че качеството на връзката майка – дете
оказва значимо влияние върху психичното развитие при
изследваните деца.

4). Предполагаме, че личностовите особености на майките
оказват значимо влияние върху качеството на връзката майка-
дете.
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3. Инструментариум
За събирането на данните в настоящото изследване се

използват следните психологични инструменти:
- Метод за изследване на качеството на връзка майка -

дете (PICCOLO - Parenting Interactions with children: checklist of
observations linked to outcomes) /Взаимодействия между
родители и деца: Контролен списък с наблюдения (Roggman et
al., 2013).

В дисертационния труд за оценка на конструкт
валидността на инструмента е проведен конфирматорен
факторен анализ. Индексите за степента на съответствие на
модела с емпиричните данни са приемливи: S-B χ2 = 711.61,
p< .01; RMSEA = .078; NNFI = .93; CFI = .94; с изключение на
SRMR = .15 – прекалено висока стойност. Това означава, че
получените данни са в подкрепа на четирифакторната структура
на инструмента PICCOLO (скали: привързаност, отзивчивост,
насърчаване и преподаване). Анализът на вътрешната
консистентност показва стойности на алфа на Кронбах
между .56 и .71 за субскалите на PICCOLO, както и α= .85 за
целия въпросник при извадката от 151 лица. Получените
стойности показват, че скалите са надеждни, доколкото
стойностите на алфа на Кронбах са допустими за скали с под 10
айтема. Ретестовата надеждност на скалите при 50 от
участниците, подбрани на случаен принцип е отлична – над .93
за всички скали. Резултатите от проведените анализи показват
сходни с предишни изследвания данни (Bayoğlu et al., 2013;
Montirosso et al., 2023; Vilaseca, 2019).

- Метод за количествена оценка на психичното
развитие на деца през ранното детство - методиката на проф.
Василка Манова–Томова за изследване на общото психическо
развитие от раждането до 3 годишна възраст. Това е първият и
единствен за момента български метод за психологическо
диагностициране за тази възрастова категория (Манова-Томова,
1974). Получаваният квотиентът на развитие (КоР) по метода е
стойност, която е показателна за степента на психичното
развитие.
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- Темепераментов и характеров въпросник (TCI) - е
инструмент за оценка на личността, който е разработен от C.
Robert Cloninger, за да предостави цялостен биопсихосоциален
модел на личността, докато се развива в индивидите. TCI
обхваща два основни компонента: темперамента и характера
(Cloninger, Svrakic & Przybeck, 1993). При адаптацията на TCI
Калинов извежда стойности на Алфа на Кронбах над .60 при 15
от скалите, при седем от скалите Алфа на Кронбах е в
диапазона между .40 и .60, а три от субскалите имат
коефициенти под .40 (Калинов, 2005).

Стаистически методи за обработка на резултатите
Получени са данни от общо 151 изследвани диади майка-

дете. Проведени са следните анализи в SPSS/LISREL:
Описателна статистика; Анализ на вътрешната консистентност,
измерена чрез Cronbach’s Alpha/Kuder-Richardson;
Конфирматорен факторен анализ (CFA) в LISREL;
Корелационен анализ (Spearman - rs, Pearson - r); Линеен
регресионен анализ; Дисперсионен анализ – ANOVA и Крускал
Уолис; t-тест, тест Ман-Уитни (Mann-Whitney test); Модераторен
анализ (в Process v. 4.0).

4. Изследвани лица
В изследването се включиха изцяло доброволно и

анонимно 151 диади майка-дете (N=151) в периода септември
2021 година до юни 2023 година. Всички семейства са подробно
запознати с целта на изследването и последващите стъпки.
Всички родители са попълнили декларация за информирано
съгласие, в която са заявили желанието си за доброволно участие
в научното изследване. Възрастта на майките е между 21 и 50
години, средна възраст 32 г. (M=31.97, SD=4.604), като по-
голямата част от тези жени са с висше образование (83.4%),
докато останалите са завършили средно (16.60%). Участващите
в изследването деца са на възраст между 10 и 36 месеца, средна
възраст – 21 месеца (M=21.16, SD=7.367).
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ГЛАВА ТРЕТА.
АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИ

1. Корелация между темпераментовите
характеристики на майката и психичното развитие на
децата

Проведеният корелационен анализ показва, че се
установява статистически значима отрицателна слаба корелация
между КоР при изследваните деца от цялата извадка и следните
темпераментови характеристики на майките им: изтощаемост
(r(149)= -.168, p=.040), като компонент на предпазливостта и
Предпазливост (r(149)= -.163, p=.046).

Установява се, че колкото по-изразена е темпераментовата
характеристика предпазливост, както и колкото по-изразен е
компонентът й изтощаемост, толкова по-слабо е психичното
развитие при изследваните деца (на възраст до 3 години).

От представените резултати в дисертационния труд се
установява се установява статистически значима положителна
умерена корелация между компонента сензорна дейност (при
децата на възраст до 12 месеца) от Метод за количествена
оценка на психичното развитие на деца през ранното детство
и привързаността на майките им като компонент на
зависимостта от възнаграждения (rs(26)= .437, p=.020). Докато
корелацията между компонента сензорна дейност при децата на
възраст до 12 месеца и настойчивостта на майките им като
темпераментова характеристика е статистически значима
отрицателна умерена (rs(26)= -.439, p=.019).

При изследваните лица се установява се и статистически
значима отрицателна умерена корелация между компонента
емоционално-социално развитие (при децата на възраст до 12
месеца) от Метод за количествена оценка на психичното
развитие на деца през ранното детство и: търсенето на
новости (rs(26)= -.400, p=.035) и импулсивността (rs(26)= -.443,
p=.018) като компонент на търсенето на новости при майките им.

Статистически значима положителна умерена е и
корелацията между компонента говор от Метод за
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количествена оценка на психичното развитие на деца през
ранното детство и настойчивостта като темпераментова
характеристика при изследваните майки (rs(26)= .405, p=.033).

Резултатите означават, че при по-привързаните и по-
малко настойчиви майки при децата им на възраст до 12 месеца
се установяват и по-високи нива на сензорно развитие. От друга
страна с повишаването на настойчивостта на майките при
децата на възраст до 12 месеца се установяват и по-високи нива
на развитие на говора. Но при по-импулсивните и по-склонните
да търсят новости майки, при децата им на възраст до 12 месеца
се установяват и по-ниски нива на емоционално-социално
развитие.

Резултатите от проведения анализ показват, че се
установява статистически значима отрицателна слаба корелация
между компонента изобразителна дейност от Метода за
количествена оценка на психичното развитие при изследваните
деца на възраст 1-3 години и следните темпераментови
характеристики на майките им: предпазливост (rs(121) = -.198,
p=.028) и компонента й предварително безпокойство (rs(121) = -
.214, p=.017).

Резултатите означават, че при по-предпазливите и
предварително по-безпокоящите се майки децата им на възраст
1-3 години се характеризират с по-ниски нива на развитие на
изобразителната дейност.

2. Корелация между характеровите характеристики
на майката и психичното развитие на децата

Проведеният корелационен анализ по Пиърсън показва, че
се установява статистически значима положителна слаба
корелация между КоР при изследваните деца от цялата извадка
и следните характерови особености на майките им:
самостоятелност (r(149)= .224, p=.006) и нейните компоненти:
отговорност (r(149)= .197, p=.016), целенасоченост (r(149)= .201,
p=.013), находчивост (r(149)= .186, p=.022), осъзната втора
натура (r(149)= .221, p=.006) и кооперативност (r(149)= .191,
p=.019). Полученият резултат показва, че колкото по-
самостоятелни (вкл. по-отговорни, по-целенасочени, по-
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находчиви, по-осъзнати) и по-кооперативни като характер са
изследваните майки, толкова и по-високо е нивото на психично
развитие при изследваните деца.

Проведеният анализ показва, че не се установява
статистически значима корелация между характеровите
характеристики на изследваните майки и психичното развитие
(по компоненти) на изследваните деца на възраст до 12 месеца
(р> .05), както, че се установява статистически значима
положителна слаба корелация между целенасочеността (като
компонент на самостоятелността) на изследваните майки и
нивото на развитие на уменията при децата им на възраст 1-3
години (rs(121)= .290, p=.001).

Установява се и статистически значима положителна
слаба корелация между осъзнатата втора натура (като
компонент на самостоятелността) на изследваните майки и
нивото на развитие на говора при децата им на възраст 1-3
години (rs(121)= .290, p=.001). Както и се установява и
статистически значима положителна слаба корелация между
чистосърдечност (като компонент на кооперативността) на
изследваните майки и нивото на развитие на говора при децата
им на възраст 1-3 години (rs(121)= .193, p=.032).

Статистически значима отрицателна слаба е корелацията
между състрадателността (като компонент на
кооперативността) на изследваните майки и нивото на развитие
на навиците при децата им на възраст 1-3 години (rs(121)= -.194,
p=.031), а статистически значима положителна слаба е
корелацията между самопожертвователността (като
компонент на трансцедентността) на изследваните майки и
емоционално-социалното развитие при децата им на възраст 1-3
години (rs(121)= .209, p=.020). Резултатите означават, че при
изследваните майки с по-изразена целенасоченост (като
компонент на самостоятелност) се установяват и значимо по-
високи нива на развитие на уменията при децата им на възраст
между 1 и 3 години. Аналогично при изследваните майки с по-
изразена осъзната втора натура (като компонент на
самостоятелност) се установяват и значимо по-високи нива на
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развитие на говора при децата им на възраст между 1 и 3 години.
И отново при изследваните майки с по-изразена
чистосърдечност (като компонент на кооперативност) се
установяват и значимо по-високи нива на развитие на говора
при децата им на възраст между 1 и 3 години.

При изследваните майки с по-изразена
самопожертвователност (като компонент на трансцедентност)
се установяват и значимо по-високи нива на емоционално-
социално развитие при децата им на възраст между 1 и 3 години.
Но изследваните майки с по-изразена състрадателност се
установяват и значимо по-ниски нива на развитие на навиците
при децата им на възраст между 1 и 3 години.

3. Корелация между качеството на връзката майка -
дете и психичното развитие на децата

Анализът установява статистически значима положителна
от значителна до силна корелация между нивото на психично
развитие при изследваните деца на възраст до 3 години и
качеството на връзката майка – дете (r(149)= .779, p<.001) и
нейните компоненти (привързаност (r(149)= .562, p<.001),
отзивчивост (r(149)= .635, p<.001), насърчаване (r(149)= .652,
p<.001), преподаване (r(149)= .563, p<.001)). Полученият резултат
показва, че колкото по-добро е качеството на връзката майка –
дете, колкото по-изразени са и компонентите й (привързаност,
отзивчивост, насърчаване, преподаване), толкова по-високо е и
нивото на психично развитие при изследваните деца (на възраст
до 3 години).

Съществува и статистически значима положителна
умерена корелация между привързаност (като компонент на
качество на връзка майка – дете) и ниво на емоционално-
социално развитие при изследваните деца на възраст до 12
месеца (rs(26)= .408, p= .031). Както се установява и
статистически значима положителна значителна корелация
между насърчаване (като компонент на качество на връзка
майка – дете) и: нивото на емоционално-социално развитие
(rs(26)= .599, p= .001) и развитието на моториката (rs(26)= .585,
p= .001) при изследваните деца на възраст до 12 месеца.
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Според проведения анализ има статистически значима
положителна умерена корелация между преподаване (като
компонент на качество на връзка майка – дете) и ниво на
емоционално-социално развитие при изследваните деца на
възраст до 12 месеца (rs(26)= .411, p= .030). Доказана е и
статистически значима от умерена до значителна положителна
корелация между качеството на връзката майка – дете и
развитието на моториката (rs(26)= .449, p= .017), говора
(rs(26)= .377, p= .048) и емоционално-социалното развитие
(rs(26)= .554, p= .002). Полученият резултат означава, че при по-
развитите (по отношение на моторика, говор и емоционално
социално развитие) изследвани деца на възраст до 12 месеца се
установява и по-добро качество на връзката майка – дете.

По отношение на компонентите на качеството на връзката
майка – дете, се установява, че при децата на възраст до 12
месеца с по-високо емоционално-социално развитие се
установява и по-изразена проява на привързаност, насърчаване и
преподаване от страна на майката. Аналогично при децата на
възраст до 12 месеца с по-високо моторно развитие се
установява и по-изразена проява на насърчаване от страна на
майката.

От проведения анализ се констатира статистически
значима положителна от слаба до значителна корелация между
качеството на връзка майка – дете (и нейните компоненти:
привързаност, отзивчивост, насърчаване, преподаване) и нивото
на психично развитие, включително неговите компоненти при
изследваните деца на възраст 1-3 години. Изключение правят
единствено липсата на статистически значима връзка между:
привързаността (като компонент на качеството на връзката
майка – дете) и развитието на говора и моториката при
изследваните деца на възраст 1-3 години (p> .05);
отзивчивостта (като компонент на качеството на връзката
майка – дете) и развитието на моториката при изследваните деца
на възраст 1-3 години (p> .05);

Получените резултати са възможни/съвсем резонни
предвид факта, че компонента привързаност всъщност се свърза
със социалното емоционално развитие на детето и сигурната
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привързаност. А отзивчивото родителско поведение се свързва с
емоционалното, социалното, когнитивното и езиковото развитие
(Vilaseca et al., 2019). Полученият резултат означава, че при по-
развитите (по отношение на моторика, умения, навици,
изобразителна дейност, говор и емоционално социално развитие)
изследвани деца на възраст 1-3 години е доказано и по-добро
качество на връзката майка – дете.

По отношение на компонентите на качеството на връзката
майка – дете, се отбелязва, че при децата на възраст на възраст
1-3 години с по-високо развитие на моториката се потвърждават
и по-изразени насърчаване и преподаване. Аналогично при
децата на възраст 1-3 години с по-изразени умения, навици,
изобразителна дейност и емоционално-развитие се установяват
и по-изразени компоненти на качеството на връзката майка -
дете (привързаност, отзивчивост, насърчаване, преподаване).
При децата на възраст на възраст 1-3 години с по-високо
развитие на говора се утвърждават и по-изразени: отзивчивост,
насърчаване и преподаване.

4. Корелация между темпераментовите
характеристики на майката и качеството на връзката майка
- дете

От представените резултати в дисертационния труд се
доказва статистически значима отрицателна слаба корелация
между изтощаемост (като темпераментова характеристика на
изследваните майки) и: привързаност (r(149)= - .190, p= .019) и
насърчаване (r(149)= - .211, p= .009) (като компоненти на
качеството на връзката майка – дете). Полученият резултат
означава, че колкото по-бързо се изтощават майките на
изследваните деца (като темпераментова характеристика),
толкова и по-слабо привързани и по-малко насърчаващи са те
във взаимоотношенията си с децата си.

5. Корелация между характеровите характеристики
на майката и качеството на връзката майка - дете

Проведеният анализ показва, че се открива статистически
значима положителна слаба корелация между отзивчивост
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(като компонент от качеството на връзката майка – дете) и
самостоятелността (r(149)= .261, p= .001) на изследваните
майки и компонентите й: отговорност (r(149)= .203, p= .012),
целенасоченост (r(149)= .268, p= .001), находчивост (r(149)= .287,
p< .001) и осъзната втора натура (r(149)= .233, p= .004).

Установява се и статистически значима положителна
слаба корелация между насърчаване (като компонент от
качеството на връзката майка – дете) и самостоятелността
(r(149)= .169, p= .038) на изследваните майки и компонентът й
осъзната втора натура (r(149)= .208, p= .010). Статистически
значима положителна слаба е и корелацията между качеството
на връзката майка – дете и самостоятелността (r(149)= .187,
p= .022) на изследваните майки и компонентите й:
целенасоченост (r(149)= .208, p= .010) и осъзната втора натура
(r(149)= .205, p= .012). Полученият резултат означава, че колкото
по-изразени са характеровите особености отговорност,
целенасоченост, находчивост, осъзната втора натура и
самостоятелност, толкова и по-изразена е отзивчивостта на
майката спрямо детето. Колкото по-изразени са характеровите
особености осъзната втора натура и самостоятелност,
толкова и по-изразено е насърчаването от страна на майката
към детето. А колкото по-изразени са характеровите особености
целенасоченост, осъзната втора натура и самостоятелност,
толкова и по-добро е и качеството на връзката майка - дете
като цяло.

6. Анализ на различията в психическото развитие на
децата по пол, тип раждане и възраст

6.1. Различия в психичното развитие според пола на
изследваните лица

Не се установяват статистически значими различия в
психичното развитие според пола на изследваните деца (p > .05),
както и не се установяват статистически значими различия в
психичното развитие по компоненти (моторика, сензорна
дейност, емоционално-социално развитие и говор) според пола
на изследваните деца на възраст до 12 месеца (p > .05).
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Аналогично не се констатират и статистически значими
различия в психичното развитие по компоненти (моторика,
умения, навици, изобразителна дейност, емоционално-социално
развитие, говор) според пола на изследваните деца на възраст 1-
3 години (p > .05).

При създаването на методиката за оценка на психичното
развитие в ранното детство проф. Манова-Томова не е
изследвала различието между децата по пол. Други значими
изследвания обаче показват, че не са открити съществени,
последователни разлики във възрастта за постигане на етапи
между момчета и момичета в ранното детство по показатели
като говор, фина и груба моторика, социално развитие (напр.
WHO Multicentre Growth Reference Study Group, 2006; Ertem et
al., 2018; Malik & Sarwar, 2010 ).

6.2. Различия в психичното развитие според типа на
раждането

Представените резултати дивертационния труд показват,
че не се потвърждават статистически значими различия в
психичното развитие според типа на раждането на изследваните
деца (p > .05). Резултатите тук са изненадващи предвид
многобройните изследвания през последните десетилетия, които
отразяват връзката между раждането с цезарово сечение и
занижените когнитивни резултати при децата (напр. Polidano,
Zhu & Bornstein, 2017; Chen, & Tan, 2019; Blazkova et al., 2020).
Независимо от това, в изследването проведено от C. Polidano, A.
Zhu и J. Bornstein JC е открито, че когнитивните резултати при
детето са положително свързани с майки с висше образование,
майките заявили участие в изследването с висше образование
всъщност са 83, 4%, което може да обясни получените резултати,
както и не се откриват статистически значими различия в
психичното развитие по компоненти (моторика, сензорна
дейност, емоционално-социално развитие и говор) според типа
на раждането на изследваните деца на възраст до 12 месеца
(p > .05).

Открити са обаче статистически значими различия в
навиците като компонент от психичното развитие по
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компоненти според типа на раждането при изследваните деца на
възраст 1-3 години (U=1450.000, p= .008). По-развити са
навиците (MR=69.50) при децата родени естествено в сравнение
с родените секцио (MR=55.31). Докато при останалите пет
компонента (моторика, умения, изобразителна дейност,
емоционално-социално развитие и говор) не са разкрити
статистически значими различия в психичното развитие според
типа на раждането на изследваните деца на възраст 1-3 години
(p > .05).

6.3. Различия в психичното развитие според
възрастта на изследваните деца

За целта на изследването включените деца са разделени на
три възрастови групи, като децата на възраст 10-13 месеца
съставляват 17.90%, тези на 14-23 месеца – 42.40% и 24-36
месеца – 39.70% от извадката.

Проведеният анализ показва, че се установяват
статистически значими различия в психичното развитие между
поне две от сравняваните групи, формирани според възрастта на
изследваните деца (F(2, 148) =7.070, p= .001). И по-конкретно се
установяват статистически значими различия в психичното
развитие между изследваните деца на възраст 10-13 месеца в
сравнение с тези на 24-36 месеца (p= .013), като по-ниски са
стойностите при децата на 24-36 месеца. Статистически значими
са и различията в психичното развитие между изследваните
деца на възраст 14-23 месеца в сравнение с тези на 24-36 месеца
(p= .003), като по-ниски са стойностите при децата на 24-36
месеца. Въпреки този резултат може да се каже, че стойностите
и при трите възрастови групи са в диапазона на нормата.

Тези разлики могат да се обяснят от една страна с по-
малката извадка, от друга страна с пристрастието на родителя и
желанието му да представи своето дете в най-добрата светлина.
Част от показателите включени в бланката за изследване на
общото психично развитие до 1 година не могат да бъдат
проследени от изследователя и в частност, дали са били
изпълнение в съответния времеви диапазон. Например, дали
детето на 20 седмици се обръща от гръб по корем. Изследваното
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дете на 10 месеца, може да е усвоило този показател, но на
малко по-късна възраст, съответно при изследване на детето и
запитване отправено към родителя, той може да отговори, че
детето е изпълнило показателя, без да си дава сметка, дали е
започнало в дадения период или малко по-късно.

7. Влияние на взаимодействието майка - дете върху
психичното развитие (10 мес. - 36 мес.)

Получените резултати в дисертационния труд сочат, че се
установява статистически значимо влияние (F(4, 146)= 58.707.
p< .001) от страна на привързаността, отзивчивостта,
насърчаването и преподаването върху психичното развитие
при изследваните деца. Полученият резултат показва също, че
60.6% (R2= .606) от дисперсията на зависимата променлива
(психично развитие (КоР)) може да се прогнозира от
независимите променливи (привързаност (β= .249; p< .001),
отзивчивост (β= .295; p< .001), насърчаване (β= .285; p< .001) и
преподаване (β= .185; p= .004), като големината на ефекта е
голяма по Коен (Cohen, 1988). Колкото по-привързани, по-
отзивчиви, по-насърчаващи и в по-голяма степен обучаващи са
изследваните майки, толкова по-високо е нивото на психично
развитие у децата им.

Резултатите показват също, че се доказва статистически
значимо влияние (F(4, 146)= 229.379. p< .001) от страна на
качеството на връзката майка - дете върху психичното развитие
при изследваните деца. Полученият резултат показва също, че
60.6% (R2= .606) от дисперсията на зависимата променлива
(психично развитие (КоР)) може да се прогнозира от качеството
на връзката майка - дете (β= .779; p< .001), като големината на
ефекта е голяма. Големината на ефекта е мярка за силата на
връзката между двете променливите.

Проведен модераторен анализ с модератор възрастова
група, независима променлива взаимодействието майка - дете
и зависима променлива ранното детско развитие показва
значим модераторен ефект (т.е. ефект на взаимодействие)
(p< .001) на възрастовата група при връзката между
взаимодействието майка - дете върху психичното развитие.
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Заедно двете променливи (независимата и модератора)
обясняват 66.5% (R2= .665, F(3,147)= 97.261. p< .001) от
дисперсията на зависимата променлива. Резултатът означава, че
ефектът на взаимодействието майка - дете върху психичното
развитие е различен според възрастовата група на изследваните
деца. С нарастването на възрастта на изследваните лица се
увеличава положителният ефект на взаимодействието майка -
дете върху психичното развитие при изследваните деца.

8. Влияние на личностовите характеристики на
майките върху взаимодействието майка - дете

Констатира се статистически значимо влияние (F(4, 146)=
5.391. p= .022) от страна на самостоятелността на майките
върху качеството на връзката майка - дете. Полученият
резултат показва също, че 3.5% (R2= .035) от дисперсията на
зависимата променлива (качество на връзката майка - дете)
може да се прогнозира от независимата променлива
(самостоятелност (β= .187; p= .022), като големината на ефекта
е нищожна по Коен (Cohen, 1988), което показва, че очевидно
има други предиктори, който влияят върху качество на връзка
майка – дете.

9. Влияние на психичното развитие на децата върху
личностовите характеристики на майките

Извършеният анализ показва (F(4, 146)= 4.049. p= .046), че
2.6% (R2= .026) от дисперсията на зависимата променлива
(предпазливост на майките) може да се прогнозира от
психичното развитие на изследваните деца (β= - .163; p= .046),
като големината на ефекта е нищожна. Тоест психичното
развитие на децата е значим предиктор на нивата на
предпазливост у майките, като по-високите нива на психично
развитие у децата са свързани с по-ниски нива на предпазливост
у майките. В случаи, в които има забавяне в развитието на
детето, дори и все още да не е доказано (т.е. детето не е
диагностицирано) е нормално да се наблюдава предпазливост от
страна на майката. Майката усеща, че детето не реагира както се
очаква и това не й позволява да разгърне обичайния си
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репертоар на взаимодействие, следователно става по-
предпазлива.

Резултатите също показват, че се установява
статистически значимо влияние (F(4, 146)= 7.836. p= .006) от
страна на психичното развитие на изследваните деца върху
самостоятелността при изследваните майки. Полученият
резултат показва също, че 5% (R2= .050) от дисперсията на
зависимата променлива (самостоятелност на майките) може да
се прогнозира от психичното развитие на изследваните деца
(β= .224; p= .006), като големината на ефекта е нищожна по
Коен (Cohen, 1988), което показва, че очевидно има и други
предиктори, който влияят върху самостоятелността като
характерова характеристика на родителите.

Установява се и статистически значимо влияние (F(4, 146)=
5.619. p= .019) от страна на психичното развитие на
изследваните деца върху кооперативността при изследваните
майки. Полученият резултат показва също, че едва 3.6%
(R2= .036) от дисперсията на зависимата променлива
(кооперативност на майките) може да се прогнозира от
психичното развитие на изследваните деца (β= .191; p= .019),
като големината на ефекта е нищожна. Кооперативността
предполага активно взаимодействие и обмен. В случаи, в които
детето е с по-слабо психично развитие, това затруднява майката
да осъществи диалог със своето дете.

10. Обобщение
Целта на емпиричното изследване е: да се изследва

взаимодействието между майката и детето във възрастта 10 – 36
месеца и неговото влияние върху ранното детско развитие.

Във връзка с поставената първа цел са изследвани
психометричните характеристики на българската версия на
PICCOLO, които показват, че инструментът е надежден и
валиден, като същият може да бъде прилаган за изследване на
качеството на връзка майка - дете (на възраст от 10 до 36
месеца).

Във връзка с поставената цел на настоящото изследване са
издигнати една основна и 4 допълнителни хипотези.
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Направеното допускане във основната хипотеза, че
качеството на връзката майка – дете и психичното развитие при
изследваните деца са взаимосвързани, се потвърждава. При
проведеното изследване се установява, че колкото по-добро е
качеството на връзката майка – дете, колкото по-изразени са и
компонентите й (привързаност, отзивчивост, насърчаване,
преподаване), толкова по-високо е и нивото на психично
развитие при изследваните деца (на възраст до 3 години).

При по-развитите (по отношение на моторика, говор и
емоционално социално развитие) изследвани деца на възраст до
12 месеца се установява и по-добро качество на връзката майка
– дете.

По отношение на компонентите на качеството на връзката
майка – дете, се установява, че при децата на възраст до 12
месеца с по-високо емоционално-социално развитие се
установяват и по-изразени: привързаност, насърчаване и
преподаване. Аналогично при децата на възраст до 12 месеца с
по-високо моторно развитие се установява и по-изразено
насърчаване.

Аналогично при по-развитите (по отношение на моторика,
умения, навици, изобразителна дейност, говор и емоционално-
социално развитие) изследвани деца на възраст 1-3 години се
установява и по-добро качество на връзката майка – дете.

По отношение на компонентите на качеството на връзката
майка – дете, се установява, че при децата на възраст на възраст
1-3 години с по-високо развитие на моториката се установяват и
по-изразени насърчаване и преподаване. При децата на възраст
1-3 години с по-изразени умения, навици, изобразителна
дейност и емоционално развитие се установяват и по-изразени
компоненти на качеството на връзката майка - дете
(привързаност, отзивчивост, насърчаване, преподаване). При
децата на възраст на възраст 1-3 години с по-високо развитие на
говора се установяват и по-изразени: отзивчивост, насърчаване
и преподаване.

Направеното допускане в първата допълнитена хипотеза,
че личностовите особености на изследваните майки и
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психичното развитие на изследваните деца са взаимосвързани,
се потвърждава.

Проведеният анализ показва, че колкото по-
самостоятелни (вкл. по-отговорни, по-целенасочени, по-
находчиви, по-осъзнати) и по-кооперативни като характер са
изследваните майки, толкова и по-високо е нивото на психично
развитие при изследваните деца на възраст до 3 години.

При изследваните майки с по-изразена целенасоченост
(като компонент на самостоятелност) се установяват и
значимо по-високи нива на развитие на уменията при децата им
на възраст между 1 и 3 години. Аналогично при изследваните
майки с по-изразена осъзната втора натура (като компонент
на самостоятелност) се установяват и значимо по-високи нива
на развитие на говора при децата им на възраст между 1 и 3
години. И отново при изследваните майки с по-изразена
чистосърдечност (като компонент на кооперативност) се
установяват и значимо по-високи нива на развитие на говора
при децата им на възраст между 1 и 3 години.

При изследваните майки с по-изразена
самопожертвователност (като компонент на трансцедентност)
се установяват и значимо по-високи нива на емоционално-
социално развитие при децата им на възраст между 1 и 3 години.
Докато при изследваните майки с по-изразена
състрадателност се установяват значимо по-ниски нива на
развитие на навиците при децата им на възраст между 1 и 3
години.

По отношение на темпераментовите особености на
майките, се установява, че колкото по-изразена е
темпераментовата характеристика предпазливост, както и
колкото по-изразен е компонентът й изтощаемост, толкова по-
слабо е психичното развитие при изследваните деца (на възраст
до 3 години). Резултатите от проведения анализ показват също,
че при по-привързаните и по-малко настойчиви майки при
децата им на възраст до 12 месеца се установяват и по-високи
нива на сензорно развитие. От друга страна с повишаването на
настойчивостта на майките при децата на възраст до 12 месеца
се установяват и по-високи нива на развитие на говора. Но при
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по-импулсивните и по-склонните да търсят новости майки,
при децата им на възраст до 12 месеца се установяват и значимо
по-ниски нива на емоционално-социално развитие.

При по-предпазливите и предварително по-безпокоящите
се майки децата им на възраст 1-3 години се характеризират с
по-ниски нива на развитие на изобразителната дейност.

Направеното допускане във втората допълнителна
хипотеза, че личностовите особености на изследваните майки и
качеството на връзката майка – дете са взаимосвързани, се
потвърждава.

Проведеният анализ показва, че колкото по-изразени са
характеровите особености отговорност, целенасоченост,
находчивост, осъзната втора натура и самостоятелност,
толкова и по-изразена е и отзивчивостта като компонент на
качеството на връзката майка – дете. Колкото по-изразени са
характеровите особености осъзната втора натура и
самостоятелност, толкова и по-изразено е и насърчаването
като компонент на качеството на връзката майка – дете. А
колкото по-изразени са характеровите особености
целенасоченост, осъзната втора натура и самостоятелност,
толкова и по-добро е и качеството на връзката майка - дете
като цяло.

По отношение на темпераментовите особености на
изследваните майки се установява, че колкото по-изтощаеми са
майките на изследваните деца, толкова и по-слабо привързани и
по-малко насърчаващи са те във взаимоотношенията си с децата
си.

Направеното допускане в третата допълнителна хипотеза,
че качеството на връзката майка – дете оказва значимо влияние
върху психичното развитие при изследваните деца, се
потвърждава.

Проведеният анализ показва, че привързаността,
отзивчивостта, насърчаването и преподаването (като
компоненти на взаимодействието майка – дете) са значими
предиктори на психичното развитие при децата на възраст
между 10 и 36 месеца. Колкото по-привързани, по-отзивчиви,
по-насърчаващи и в по-голяма степен обучаващи са
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изследваните майки, толкова по-високо е нивото на психично
развитие у децата им. Установява се и значимо влияние от
страна на качеството на връзката майка - дете като цяло
върху психичното развитие при изследваните деца на възраст
между 10 и 36 месеца, като по-добрата връзка може да бъде
значим предиктор на по-високи нива на психично развитие (на
Квотиента на развитие).

Допълнително се установява значим модераторен ефект
(т.е. ефект на взаимодействие) на възрастовата група при
връзката между взаимодействието майка - дете върху
психичното развитие. Резултатът означава, че ефектът на
взаимодействието майка - дете върху психичното развитие е
различен според възрастовата група на изследваните деца, като
с нарастването на възрастта на изследваните лица се увеличава
положителния ефект на взаимодействието майка - дете върху
психичното развитие при изследваните деца.

Направеното допускане в четвърта допълнителна хипотеза,
че личностовите особености на майките оказват значимо
влияние върху качеството на връзката майка-дете, се
потвърждава. Установява се значимо влияние от страна на
самостоятелността на майките върху качеството на връзката
майка - дете. Въпреки това, че големината на ефекта е нищожна.

Допълнително са проведени и анализи на различията в
психичното развитие според пола, типа на раждането и
възрастта на изследваните деца, които показват, че не се
установяват значими различия в психичното развитие според
пола на изследваните деца. Но се установяват значими различия
в навиците като компонент от психичното развитие според
типа на раждането при изследваните деца на възраст 1-3
години, като по-развити са навиците при децата родени
естествено в сравнение с родените секцио.

По отношение на възрастовите различия в ранното
детско развитие се установяват значими различия в
психичното развитие между изследваните деца на възраст 10-13
месеца в сравнение с тези на 24-36 месеца, като по-ниски са
стойностите при децата на 24-36 месеца. Значими са и
различията в психичното развитие между изследваните деца на
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възраст 14-23 месеца в сравнение с тези на 24-36 месеца, като
по-ниски са стойностите при децата на 24-36 месеца. Въпреки
този резултат може да се каже, че стойностите и при трите
възрастови групи са в диапазона на нормата.

Ограничения на изследването
Основните ограничения на настоящото изследване са:
• Малкия брой на изследвани деца на възраст 1 година;
• В изследването не са включени бащи, предвид

предходните изводи напревени по отношение на значимостта на
мйачината функция;

• Като основни ограничения конкретно на българската
валидизация на PICCOLO може да се помисли за промяна на
съдържанието на някои айтеми (айтем номер 2, който ако не
бъде променен, следва да бъде премахнат); друго ограничение е,
че не е изчислена прогнозна и критерийна валидност. (Това
ограничение е направен опит да бъде преодоляно чрез
представяне на данни за конструкт валидност на инструмента).

Изводи
1. Личностовите характеристики на майките и

психичното развитие на децата на възраст 10-36 месеца са
взаимосвързани.

Разгледани са част от основните зависимости между
личностовите характеристики на майките и психичното
развитие на децата на възраст 10-36 месеца. Проведеният анализ
показа, че по отношение на темпераментовите особености на
майките, колкото по-изразена е темпераментовата дименсия
предпазливост и нейната субскала изтощаемост, толкова по-
слабо е психичното развитие при изследваните деца. Майките с
високи нива по тези скали демонстрират тенденция към
неспокойствие, свитост, нервност, обезсърчение, пасивност,
негативност и др. Те изпитват трудности и задръжки в повечето
социални ситуации, често се чувстват уморени и имат нужда от
допълнителна почивка, както и се възстановяват по-бавно
сравнение с другите от леки заболявания или стрес (Калинов,
2005). Редица проучвания показват, че скалата предпазливост



38

колерира положително с депресивното настроение (Jylhä &
Isometsä, 2006; Marijnissen, Tuinier, Sijben & Verhoeven, 2002). А
както стана ясно от анализа в първа глава точка 1.4 Маркери за
психопатология в ранното детско развитие, майчината
депресия се счита за рисков фактор за социално-емоционалното
и когнитивното развитие на децата (Cummings & Davies, 1994).

Откритата корелация, че при децата, на по-привързаните
майки, на възраст до 12 месеца се установяват по-високи нива
на сензорно развитие се потвърждава и от други изследвания.
Родителската привързаност в ранна възраст позволява
развитието на адекватна сензорна обработка при децата. Тази
връзка между привързаността на майката към плода и
майчините сензорни модели има важни последици за
клиничната практика и бъдещи изследвания (Bernal Rivas &
Avello-Sáez, 2023).

Езиковото обучение се осъществява в социален контекст с
активно участие на детето. Не е изненадващ резултата, че с
повишаването на настойчивостта на майките при децата на
възраст до 12 месеца се установяват по-високи нива на развитие
на говора. Майките с високи резултати по тази дименсия могат
да бъдат описани като усърдни, трудолюбиви, устойчиви към
разочарования и изтощение. Личностите с високи нива на
настойчивост са силно амбициозни и може да се предположи, че
освен към себе си, такива майки биха показвали стремеж към
съвършенство и към децата си. А какво по-логично от тава е да
развива упорито когнитивните способности на своето дете.

При децата, на по-импулсивните и по-склонните да търсят
новости майки, на възраст до 12 месеца се установяват и
значимо по-ниски нива на емоционално-социално развитие.
Високите резултати при майките по тези субскали са свързани с
бърза загуба на интерес, възбудимост, драматизъм,
дезангажираност всеки път, когато техните желания бъдат
осуетени, което води до непостоянство във връзките и др.
(Калинов, 2005). Това обяснява резултатите, че при родители
отговарящи на такъв профил, децата имат занижени нива в
областта на социално-емоционалното развитие.
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Получените резултати, че при по-предпазливите и
предварително по-безпокоящите се майки, децата им на възраст
1-3 години се характеризират с по-ниски нива на развитие на
изобразителната дейност, също имат своето основание. За да се
развие изобразителната дейност у детето е нужно от страна на
майката, да му дава да пише/рисува с различни материали,
което неминуемо може да доведе до убождане, надраскване на
повърхност, опит за “похапване” на пастел или боички - неща,
които една майка трудно би приела, ако се безпокои.
Тревожните майки са по-предпазливи и не позволяват на детето
да експериментира.

Проведеният анализ показва, че колкото по-самостоятелни
и по-кооперативни като характер са изследваните майки,
толкова по-високо е нивото на психично развитие при
изследваните деца на възраст до 3 години. Майки с високи нива
по тези скали могат да бъдат описани като зрели личности,
отговорни, надеждни, добре интегрирани, имащи ясна представа
за значението и посоката на техния живот, изобретателни и
ефективни. В същото време могат да бъдат състрадателни,
подкрепящи околните, уважаващи предпочитанията и нуждите
както на другите, така и своите (Калинов, 2005). Не е
изненадващо, че децата им показват високи нива на психично
развитие. Тези майки ще покажат отговорно отношение спрямо
нуждите на своето дете, както и ще го подкрепят и уважават.

При изследваните майки с по-изразена състрадателност се
установяват и значимо по-ниски нива на развитие на навиците
при децата им на възраст между 1 и 3 години. Обяснението,
което може да бъде дадено в случая е, че за налагането на
здравословни навици при детето е нужно майката да бъде
постоянна в изискванията си спрямо него. Случаите, в които
майките имат високи резултати по тази субскала, показват, че те
са по-милостиви и отстъпващи, съответно много често не могат
да заемат позиция на авторитет за детето и да наложат някакви
задължения, последователност в изискванията си и ред.

2. Качеството на връзката майка – дете и психичното
развитие при децата на възраст 10-36 месеца са взаимосвързани.
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При проведеното изследване е установено, че колкото по-
добро е качеството на връзката майка – дете, толкова по-високо
е и нивото на психично развитие при изследваните деца (на
възраст до 3 години). Идентифицираните специфични
родителски поведения привързаност, отзивчивост, насърчаване,
преподаване доказано водят до по-добри резултати в развитието
на детето. От гледна точка на социокултурния и системния
подход, развитието на детето се осмисля като процес, който е
неразривно свързан с характеристиките на контекста, в който се
случва и с междуличностните процеси, които протичат в тези
контексти. По-конкретно, въз основа на тези системни и
интерактивни модели се предполага, че детското развитие е
резултат от взаимодействието на децата с техните родители
и/или други полагащи грижи за тях в ежедневието. Качеството и
количеството на родителското поведение оказват влияние върху
ранното детско развитие.

Ще разгледаме част от значимите корелации. Изведено е,
че при децата на възраст 1-3 години с по-високо развитие на
моториката, са установени и по-изразени компоненти на
връзката майка-дете като насърчаване и преподаване. Авторите
на PICCOLO са установили, че насърчаването подкрепя
усилията на детето да прави нови или предизвикателни неща
(Roggman et al., 2013). Това родителско поведение създава
предпоставки децата да бъдат упорити, да опитат нещо трудно
или нещо, което не са правили преди. В същото време
преподаването осигурява когнитивна стимулация на детето,
както и чрез споделяне на фокуса на внимание на детето ще се
осигури споделено преживяване, чрез което родителите ще
могат да насърчат интересите и любопитството на децата.
Аналогично при децата на възраст до 12 месеца с по-високо
моторно развитие се установява и изразено насърчаване.

При децата на възраст 1-3 години с по-високо развитие на
говора се установяват и по-изразени: отзивчивост, насърчаване
и преподаване. Екипът на проф. Рогман е установил, че
когнитивното и лингвистично стимулиране (включени в
областта препопдаване) са свързани с когнитивното,
емоционалното, езиково и социално развитие на децата, както и
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с възникващата им грамотност. Отзивчивата майка също
благоприятства за развитието на говора, като реагира на
действията на детето и отговаря на израженията му в споделена
обща игра или разговор. Съвместната игра, основаваща се на
окуражаване подкрепя социалните умения на децата и
развитието на когнитивни им умения. В процеса на игра с
насърчаващи родители, децата лесно ще се научат комуникират
помежду си.

3. Личностовите характеристики на майките и
качеството на връзката майка – дете (на възраст 10-36 месеца) са
взаимосвързани.

От проведения анализ беше установено, че колкото по-
изразени са характеровите субскали отговорност,
целенасоченост, находчивост, осъзната втора натура на
дименсията самостоятелност, толкова и по-изразена е и
отзивчивостта като компонент на качеството на връзката майка
– дете. Личностите показали високи резултати по тази деменсия
обикновено впечатляват околните със своята надеждност,
инициативност и компетентност, имат развита способност за
отлагане на забавленията за постигане на своите цели, стремящи
се да гледат на трудните ситуации като предизвикателство.
Лонгитюдно излседване на K. Josefsson и неговоте колеги стигат
до извода, че зрелия родителски стил, считан за
самодисциплиниран и в същото вземе за чувствителен и
отзивчив, би бил показан от профилите на TCI като силно
развит по всички скали на характера или поне по
самостоятелност и кооперативност (Josefsson, 2013).

Колкото по-изразена е характеровата дименсия
самостоятелност и нейната субскала осъзната втора натура,
толкова и по-изразено е и насърчаването като компонент на
качеството на връзката майка – дете. Майките показали високи
нива по тази характерова скала могат да бъдат описани като
зрели, независими, отговорни личности, със развито чувство на
себеуважение и себеувереност (Калинов, 2005) и съвсем
закономерно имат всички предпоставки за насърчаване на
детето. Само родител, който е достатъчно самостоятелен ще
насърчи детето си да изследва, да прави нови или



42

предизвикателни неща. Насърчаващото родителско поведение
създава предпоставки децата да бъдат упорити и да се научат да
правят нещата сами.

За характеровата дименсия самостоятелност и нейните
подскали целенасоченост и осъзната втора натура бихме могли
да добавим, че колкото по изразени са, толкова и по-добро е и
качеството на връзката майка - дете като цяло. Което е
потвърдено и в изследването на K. Josefsson и неговите колеги.

По отношение на темпераментовите особености на
изследваните майки се установява една взаимовръзка със
субскалата изтощаемост - колкото е по-голяма тази стойност
при майките, толкова по-слабо привързани и по-малко
насърчаващи са те във взаимоотношенията с децата си.
Високите нива по тази субскала говори за майки, които се
уморяват лесно и имат нужда от повече допълнителна почивка,
както и се възстановяват по-бавно след прекарани леки
заболявания и стрес. Съвсем резонно майки с подобен профил
няма да имат достатъчно енергия за да насърчават своите деца.
Привързаността между майката и детето се базира на чести и
последователни родителски взаимодействия, които са топли и
създаващи доверие, а много трудно майка, която е в
перманентно усещане за изтощение може да предостави това на
своето дете.

4. Качеството на връзката майка – дете оказва значимо
влияние върху психичното развитие при децата на възраст 10-36
месеца.

Резултатите показват, че и четирите области на
взаимодействието майка-дете са значими предиктори на
психичното развитие при децата на възраст между 10 и 36
месеца и колкото по-ясно изразени са тези позитивни
родителските поведения, толкова по-високо е нивото на
психично развитие у децата им. Емоционалната топлина и
привързаност, отзивчивостта, насърчаването на автономността,
както и когнитивната и езикова стимулация (преподаване) са
основните измерения на родителското поведение по време на
взаимодействията родител-дете, които литературата свързва с
оптимизирането на детското развитие. Отзивчивата домашна
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среда, която включва добро родителство и положително
взаимодействие родител-дете е от изключителна важност за
развитието на бебета и малките деца (Roggman et al., 2013).

5. Не се установяват значими различия в психичното
развитие според пола на децата на възраст 10-36 месеца.

6. Установяват се значими различия в навиците като
компонент от психичното развитие според типа на раждането
при изследваните деца на възраст 1-3 години, като по-развити са
навиците при децата, родени естествено в сравнение с родените
секцио.

По-развити са навиците при децата родени естествено в
сравнение с родените секцио. Като под навици проф. Манова-
Томова е включила следните показатели: държи лъжичката при
хранене; опитва се да се храни самостоятелно; храни се
самостоятелно; регулира физиологичните си нужди, съобщава
редовно за физиологична нужда, самостоятелно се съблича и
облича. Изследователите в няколко проучвания обобщават, че
децата родени с цезарово сечение показват по-лоша способност
за сензорна интеграция от децата, родени чрез естествено
раждане (Bu, Kong & Zhu, 2008; Kong, Yang & Bu, 2009; Tian,
Zhao, , Ma & Liu, 2009). От направеното изследване изводът, че
влошената сензорна интеграция при дадено дете се отразява в
развитието на навиците му е категоричен.

7. Установяват се и значими различия в психичното
развитие между изследваните деца на възраст 10-13 месеца в
сравнение с тези на 24-36 месеца, като по-ниски са стойностите
при децата на 24-36 месеца.

Проведеният дисперсионен анализ установява
статистически значими различия в психичното развитие между
изследваните деца на възраст 10-13 месеца в сравнение с тези на
24-36 месеца, като по-ниски са стойностите при децата на 24-36
месеца. Въпреки този резултат може да се каже, че стойностите
и при трите възрастови групи са в диапазона на нормата.

Тези разлики могат да се обяснят от една страна с по-
малката извадка, от друга страна с пристрастието на родителя и
желанието му да представи своето дете в най-добрата светлина.
Част от показателите, включени в бланката за изследване на
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общото психично развитие до 1 година не могат да бъдат
проследени от изследователя и в частност, дали са били
изпълнение в съответния времеви диапазон. Например, дали
детето на 20 седмици се обръща от гръб по корем. Изследваното
дете на 10 месеца, може да е усвоило този показател, но на
малко по-късна възраст, съответно при изследване на детето и
запитване отправено към родителя, той може да отговори, че
детето е изпълнило показателя, без да си дава сметка, дали е
започнало в дадения период или малко по-късно.

8. Профили на взаимодействие майка-бебе/дете
От направеното изследване, анализа на резултатите и

изводите могат да бъда описани два профила на взаимодействие,
които да се използват в консултативната практика. В тях са
посочени индикативни знаци, които да насочат вниманието на
приемащите родители на бебета и малки деца за трудности във
взаимодействието между родител и дете.

В първия профил е разгледан идеалния случай на
взаимодействие между родител-дете. Изведени са специфични
родителски поведения от четирите области, които научната
литература свързва с оптимизирането на детското развитие.

Препоръчително е родителя взаимодействащ със своето
дете да:

- говори с топъл и спокоен тон, както и оправя усмивки
към детето;

- хвали детето в отговор на поведението на детето;
- намира се физически близо до детето, в случай че е

необходимо да го успокои или да му окаже помощ;
- е активно ангажиран с детето, като играят заедно или са

фокусирани върху една и съща дейност;
- показва емоционална топлота към детето - в случая се

наблюдава цялостното усещане - дали родителят се забавлява с
детето, позитивен е и се интересува през цялото време, не се
отегчава и не се чуди колко още трябва да играе с детето. Може
да има и физическа проява на обич като прегръдка, милувка,
целувка или мило обръщение;
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- наблюдава и реагира на това, което детето прави, като го
коментира, показва интерес, помага, или се включва по друг
начин в действията на детето;

- е гъвкав/склонен към промените в интересите и
дейностите на дете;

- реагира на позитивните или негативните емоции на
детето като показва разбиране и приемане, предлага решение,
ангажира детето наново, назовава и обяснява чувството,
изразява/показва сходно чувство, проявява разбиране към
негативните чувства;

- повтаря думите на детето или звуците, които издава,
говори за това, което детето казва или може да казва, отговаря
на въпросите на детето;

- окуражава детето да борави с играчките;
- позволява на детето да избира дейност или играчка без

да налага мнението си;
- е ентусиазиран за нещата, които детето се опитва да

прави без чужда помощ, позволява на детето да реши как да
направи дадено нещо и позволява на детето да прави неща
преди да е предложил помощ или решение;

- дава обяснение на детето за неща, които го вълнуват и
пояснява причинно-следствена структура - как се случват
нещата, защо се случват, или какво се случва с нещата;

- повтаря думите на детето или звуците, които то издава,
като ги надгражда, добавя нещо ново;

- назовава това, което детето прави, с което играе или към
което гледа;

- играе с детето на въображаеми игри/игри с преструвки;
- говори на детето за характеристиките на обектите;
- задава въпроси на детето.
Във втория профил са изведени знаци, които могат да

бъдат отчитани в консултативната практика с цел превенция или
насочване за по-нататъшна грижа.

Наблюдаваме негативни дългосрочни ефекти върху
развитието на детето, ако родителя:

- не общува често със своето дете, а при контакт, той е по-
скоро директивен и с груб тон;
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- не отчита и оценя постиженията на детето;
- неглижира присъствието на детето и няма представа

какво прави то, дори и да се намират в общо помещение;
- не се включва в общи дейности с детето;
- не показва емоционална топлота;
- в случаи на общо взаимодействие, родителят по-скоро

управлява процеса, без да се интересува от желанията и
потребностите на детето;

- неглижира емоциите на детето или го обвинява, а ако то
се разстрои му се кара;

- вместо да окуражава детето да борави с играчки и
предмети му обяснява как не може да се справи или не се прави
така (без да му обясни/покаже как е правилно);

- на въпроси зададени от детето често отговаря “защото
така”, без да обяснява причинно следствените връзки;

- оставя детето да гледа телевизия или устройства без да
контролира времетраенето и съдържанието;

- не позволява на детето да играе свободно, за да не
разхвърли или изцапа;

Това са основните негативни родителски практики,
които лесно могат да бъдат откроени при наблюдение на видео
запис на интеракцията родител дете. Неподходящите поведения
при родителите е лесно да бъдат уловени. Но понякога
практикуващите се нуждаят от допълнителни насоки, за да
забелязват различни положителни взаимодействия, особено
когато виждат и отрицателни такива. Благодарение на
преднамереното включено наблюдение по зададени критерии
може да се информираме и за силните им страни и това ще
ръководи процеса на планиране на консултативна работа по-
успешно.

Заключение
В ерата на бързоразвиващите се дигитални технологии и

форми на изкуствен интелект, човешките взаимоотношения
страдат. Увеличаващият се брой деца, наречени „екранни“, които
са оставени на въздействието на образи от екран и които имат
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трудности в развитието, доказва необходимостта от изследвания,
подобни на предложеното в този научен труд.

Настоящото изследване и теоретичен анализ дават своя
принос към усилията на всички ангажирани специалисти и
професионалисти в полето на ранното детско развитие.
Получените данни, направените изводи могат да се използват в
обосноваващата част на превантивни проекти и програми, които
се създават на различно ниво – местно, общинско, държавно.
Вече се правят първите опити да бъде обособена
функционалната и професионална характеристика на нова
специалност „специалист по ранно детско развитие“. В
университетите, предлагащи обучение по психология и
педагогика се развиват и предлагат нови академични курсове,
свързани с проблемите на ранното детство.

Предложеното изследване показа, че бебето и малкото дете
не могат да бъдат разглеждани като „обект на въздействие“.
Развитието им и психичното благополучие в ранна възраст е
невъзможно без изграждане на връзка и зачитане на бебето като
субект. Само в партнирането и взаимодействието ще бъдат
заложени тези толкова важни характеристики на психичния
живот към които всеки родител се стреми – автономност и
приемане на ограниченията, идващи от възпитанието и
социалната среда.

Детското здравеопазване, не само в България, а навсякъде
в Европа „прехвърля“ част от своите отговорности за
психичното здраве на специалисти от сродни професии –
психолози, социални работници, логопеди. Съвсем скоро,
магистърските програми, свързани с детството и юношеството
ще трябва да включват повече курсове с приложна насоченост,
отнасящи се до ранни знаци за идентифициране на рискове и
проблеми в развитието на малкото дете. Отговорността ни като
преподаватели и изследователи в това поле ще нараства. В този
смисъл предложената дисертация има значение за формирането
на бъдещи специалисти, които избират за своята реализация
ранното детско развитие, работата с бебета и родители.

Темата на дисертацията е разгърната в този труд, чрез
конкретния дизайн на изследване, който доведе до определени
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изводи. Но тази тема далеч не е изчерпана. Работата по нея може
да бъде продължена и разширена както в национален, така и в
международен план. Създаването на по-голям екип и съвместна
работа по набиране на данни, тяхното интерпретиране и
сравняване е тенденция в съвременното научно познание.

Научните публикации, провеждането на практически
семинари и обучения са също част от идеите за продължаване на
работата по разпространяване на получените резултати и
практическото им прилагане в подходящ контекст.

Надяваме се, че настоящият труд ще допринесе към
резултатите от изследванията по темата, направени през
последното десетилетие и ще вдъхнови други колеги да започнат
своята изследователска работа в това научно поле.
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Приноси
В докторския труд могат да бъдат отбелязани следните

приносни моменти:
В областта на теоретичните идеи:
- Изложено е едно съвременно разбиране за влиянието на

взаимодействието майка - дете върху ранното детско развитие,
направено е теоретично обобщение на съвременните методи за
изследване на ранното детско развитие и взаимодействието
родител-дете.

- Очертава се пространство за дискусия, която в България
все още не се е състояла – относно диагностичните критерии за
инфантилната психопатология на съвременните психиатрични
референтни наръчници.

В областта на психодиагностиката:
- Валидизиран е инструмент за анализ на видеофилм,

отразяващ взаимодействието между майката и детето, и
изследващ качеството на връзката между тях. Това е
инструментът PICCOLO (Parenting Interactions with children:
checklist of observations linked to outcomes) /Взаимодействия
между родители и деца: Контролен списък с наблюдения,
свързани с резултати;

- На колегиалната психологическа общност е предложена
методика, която може да бъде използвани в изследователска
работа; като помощно средство при психодиагностика; в
практическата консултативна работа като инструмент за
идентифициране на трудности в ранните взаимодействия
родител – дете; а така също и в медицинската практика на
педиатъра, който работи в екип с детски психолог и търси
причини за проблеми в развитието на бебето и малкото дете
отвъд биологичните маркери;

- Инструментът може да се използва за превенция или
ранна идентификация на психомоторни разстройства, както и за
идентификация на по-сериозна психична патология при детето и
родителя.

В областта на преподавателската академична
дейност:



50

- Дисертационният труд предполага изработването на
модел за провеждане на семинарни и практически занятия в
курсовете по „Психопатология на ранното детско развитие“,
„Аутизъм и поведенчески разстройства в детска възраст“.

- Дисертационният труд може да послужи като база за
подкрепа и ръководство на студенти по психология,
реализиращи своя стаж в педиатрични отделения, детски ясли
или друг вид институции, свързани с грижа и терапия на деца от
0 до 3 години.

Публикации по темата на дисертационния труд:
1. „Оценка на взаимодействието между родители и деца на

възраст от 10 до 36 месеца“. сп. "Съвременна хуманитаристика",
бр.1/2022 (18), ISSN 1313-9924.

2. „Наблюдение на ранните взаимодействия майка-дете в
ситуация на игра чрез видео заснемане- литературен преглед на
инструменти“. Библиотека “Диоген” 2023, ISSN 1314-2763 (print)
ISSN 2367-9549 (online).

3. “Влияние на взаимодействието майка-дете върху
ранното детско развитие”. Сборник доклади на Националната
школа за докторанти и млади изследователи в социалните науки.
Том 4, София 2023, ISSN 2683-0868 (online).
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